

谨以此文献给那些热爱太钢并为之奉献青春和智慧的一代代太钢人。

爷爷、父亲、我

——祖孙三代太钢人的故事

■李建国

今年，我37岁，父亲64岁，爷爷91岁，我们的太钢也迎来了80岁华诞。回顾这八十年追梦历程，凝结着几代太钢人的勤劳与汗水、光荣与梦想。在这欢庆的日子里，我想给大家讲述我们家三代太钢人的故事。

爷爷的故事

“爷爷常说：‘在新中国，自己躺着也比旧社会站得高！’”

我的爷爷1923年出生在山西忻州一个贫苦的家庭里，他在年幼时父母相继离世。为了生存，他给地主家放羊，学过擀毡子，还修铁路卖苦力。旧社会的黑暗和家庭的变故使爷爷饱尝人间的苦难和辛酸，这也成了他日后为新中国拼命工作的动力。

1946年，爷爷只身来到西北炼钢厂（太钢的前身）西山采矿所当了采矿工。他清楚地记得，1949年4月24日太原解放，解放军打开阎锡山的粮库，组织工人们搬运粮食。收工时，军代表对大伙说：“工人老大哥们，辛苦了，回家时每人背上一袋小米吧。”爷爷拎着重三斤金灿灿的小米跑回家中，激动地对奶奶说：“这小米子是共产党发给咱的，从今儿起咱就是共产党领导下的工人了！”奶奶高兴地流下幸福的眼泪。

太原解放后，太钢回到了人民的手中，工人阶级从此当家做主，爷爷把满腔热情投入到社会主义建设中。由于没有上过学，爷爷报名参加了扫盲班，努力学习文化知识，钻研生产技术。

1952年，在太钢工作的苏联专家提出爆破清除炼钢炉内的钢渣结块，刚从扫盲班毕业的爷爷被选入爆破组。第一

次上阵，爷爷抱着炸药包爬进炉内，从容地点着导火索后又从风口爬了出来。爷爷干工作爱动脑筋，“胆大、心细、讲科学”成为他的工作特点。

这一年，他当上了爆破组组长，并被评为厂劳模。后来，上钢、重钢、天津钢铁厂等企业都来请他帮助实施炉渣爆破，并大获成功。1954年，已成为全国冶金行业“爆破能手”的爷爷被评为山西省劳模。1955年光荣加入中国共产党。爷爷从班组长、工段长、车间支部书记一直做到加工厂副厂长。荣誉满身的他成了冶金部挂了号的劳模。

后来，爷爷治理渣山的事迹传遍大江南北，是联合国全球“500佳”金质奖章的获得者，新中国走上世界舞台的第一位劳模，他的精神现在也成为我们太钢的企业精神。

虽然有那么多的荣誉，但爷爷始终很谦虚，他觉得“这一生只做了三件自己满意的事”：上世纪50年代，成为全国工业炉渣爆破能手；80年代，没花国家一分钱，搬掉了太钢沉睡半个世纪的渣山；90年代当选全国人大代表后，在“关心下一代”上做了一点力所能及的事情。

爷爷是名副其实的“老太钢”，因为他在太钢干了一辈子，他的幸福观里包含着奉献、善良、宽容和感恩。

父亲的故事

“每当回忆起以往的岁月，父亲总觉得太钢这个大家庭实在是给了他许许多多……”

我的父亲与共和国同龄人，他出生时爷爷正在太钢灵石采矿所工作，父亲兄弟姐妹五个，他是家中的老大。1969年底，太钢统一招工，父亲被分配到东山矿，成为一名潜孔机司机。他勤奋老实，任劳任怨，上班一年多就当上了1号机机长，正当他踌躇满志准备干一番事业的时候，一场突如其来的事故改变了他的这一生。

时间回到四十年前4月的一天，那天中午，有人在实施爆破作业时发生失误，滚落下来的山石砸住父亲腿部，伤势严重，生命垂危。经全力抢救，硬是把他从死亡线上拉了回来，命是保住了，但他深度昏迷，不省人事，那时母亲已怀上姐姐七个月了，每天都要挺着大肚到医院侍候父亲，默默地为丈夫祈祷！为了刺激他的神经，大夫坚持每天给父亲头部做中医针灸，一边做治疗，一边还叫着父亲的名字，奇迹真的发生了！昏迷58天的父亲终于苏醒了，而且，慢慢地恢复了记忆。虽然，父亲大难不死，但腿部还是留下了残疾。重新回到工作岗位后，单位照顾他工伤，安排他管理通勤车，后来还烧过锅炉，但不管干什么他都毫无怨言，乐观地面对一切，他用一颗朴实的心记着自己也是太钢的一分子。

2002年4月8日，父亲退休，那天单位劳资科通知他回家时，他却说：“33年都坚持下来了，不着急，还是让我当好这最后一班岗吧！”

我不知该怎么形容我平凡的父亲，从最质朴的角度来看，这或许是他

们那代人所特有的一种品质吧！

我的故事

“我为有这样的父亲感到温暖，更为有这样的爷爷而骄傲，也为自己是太钢的一员而自豪！”

我是一个70后，出生在太钢，成长在太钢。1983年，爷爷开始治理渣山时，我刚上小学。在学校，我经常因为爷爷而被人关注，周围的人可能叫不出我的名字，但大家都知道，我是谁的孙子。我是在爷爷的光环下长大的，更是在爷爷的教育影响下长大的。爷爷经常讲，成功要靠劳动，只有为国家、为社会、为企业奉献的人，才是值得尊敬的人。你们上学要努力学习，上班把工作干好，这才是最好的孝顺。这无形的鞭策，使我深深感到：劳动是最大的快乐，“靠认真做事吃饭，以诚实劳动立身”，这就是爷爷给我们最大的财富。

1993年，我参军入伍，光荣地成为一名武警战士，在部队，我入了党、立了功，三年的军旅生涯让我成熟了许多，退伍后，我毫不犹豫地选择回到太钢，因为我是光荣的太钢儿女，这里有我的根！

我现在也是太钢的一员，妻子也在太钢工作，也许在自己的岗位上，我们没有爷爷那样的成就，但我还是会以爷爷为榜样，发奋努力工作，成为一个自信而有作为的太钢人。

祖孙三代人，就是这样延续着太钢人的情怀和梦想，传承着太钢的精神和未来。80年过去了，如今的太钢，已经发展成为全球最大、工艺技术装备水平最高、品种规格最全的不锈钢企业，在太钢建厂80周年纪念日来临之际，我们全家衷心祝愿太钢的明天更美好！

我与太钢共成长

太钢记忆

崛起

■任瑞俊

追溯走过的足迹，太钢在困境中崛起，在崛起中奋进，迎来并实现了企业的转型跨越发展。

“创新是最大潜力和制胜法宝”。太钢坚持“鼓励创新、宽容失败、反对守成”的创新文化，始终把科技创新放在企业的战略地位。近年来，太钢围绕国家重点工程、新兴行业发展，强化品种开发，形成了以不锈钢为核心，包括冷轧硅钢、铁路用钢等在内的高效、节能产品集群，大量特色产品应用到了高端制造领域。太钢研发的双相不锈钢钢筋新材料成功中标港珠澳大桥工程；太钢是国内首家成功研发铁路货车用不锈钢的企业；太钢成功研发汽车排气系统用超纯铁素体不锈钢；高强度汽车用钢，大量用于车辆制造，为汽车的安全、节

能提供高端材料支持。目前，太钢以不锈钢为核心的核心技术近800项，有28个品种在国内占有率第一，35个品种打破国外垄断，科技对企业发展的贡献率达到75%以上。

转型助力绿色崛起，太钢紧抓结构调整机遇，高起点实施技术改造，淘汰落后装备，形成了“低能耗、低排放、高效益”的固态、液态、气态废弃物循环产业链，实现了废水、废气和废弃物全部循环再利用，成为创造价值、富有责任、备受尊重、绿色发展的都市型钢厂。

太钢走出了一条敢为人先、优势独创的成功之路。探索不止，太钢——这艘钢铁航母，正肩负着历史使命，驶向浩瀚远洋，为实现伟大的中国梦奉献着自己的力量！

八十年前，西北炼钢厂（太钢前身）诞生并州大地。八十年的峥嵘岁月，八十年的风雨兼程，八十年的改革变迁，而今的太钢犹如一艘扬帆远航的巨轮行驶在钢铁行业的万里海疆。

有幸成为太钢的一员。回首过去，记忆把我带到两年前，在大学生转正大会上，厂领导深情叮嘱：“你们是福利总厂的未来，希望你们把自己的青春和汗水奉献在这里。”领导的殷殷期望深深地印刻在我心中。两年来，我始终如一地坚持着、努力实践着。在福利总厂机关大楼的门厅里悬挂着一块巨大的电子时钟，



誓言无声

■许晶

每每经过这里，我都心有触动，我要做一个与时间赛跑的人。就是在这里，是我受益匪浅的两年，是我蹒跚成长的两年。就是在这里，我遇到了一群业务熟练、经验丰富的师傅们，他们用自己平凡的一生默默付出，我常常在想是什么力量让他们在岗位上坚守一辈子？有位同事说了句朴实无华的话：“因为我是太钢人。”肃然起敬的同时，我理解了理想、信

念、执着这些字眼对太钢人的含义。我庆幸我认识了这样一个优秀的群体，这样一群可爱可敬的人。他们对工作的热爱、对事业的执着，是我永远学习的榜样！

十里钢城喜迎八十华诞，一张张老照片、一个个过去的故事，记录着太钢自强不息的创业史、发展史，我感同身受，誓言无声，我将发扬太钢人的精神，认真做人，踏实做事！

老照片

1962年6月19日，毛泽东同志发出民兵工作“三落实”的指示，公司严格按照上级要求开展了组织落实、政治落实、军事落实活动，并根据生产和军事任务，有计划、有组织地开展了民兵训练。图为当时民兵训练场景。

物流中心党群科提供